朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

安宁疗护

走得更尊严

乎更有现实意义。

让人生最后一公里

随着琼瑶的一封生前遗嘱引发的

争议,也给公众上了一堂生动的死亡

教育课,如何让人有尊严的死开始被

越来越多的人所关注,安宁疗护这个

陌生的词汇也渐渐被人熟知, 尤其对

于走入人生后阶段的老年人来说,似

国安宁疗护试点工作推进会议。全市

医疗机构, 共开设居家和机构安宁疗

护床位 1700 余张,为各类老年人和临终患者提供居家和机构相结合的安

宁疗护服务。本市积极开展中医药参

与安宁疗护试点项目,形成一批中医

药参与安宁疗护(临终关怀)服务特

色技术,探索中医药安宁疗护(临终

关怀)服务模式。积极开展全国安宁

疗护岗位培训,完成《临终关怀学概

论》教学用书的编写工作, 共有来自

全国的 380 名医护人员获得岗位培训

仅仅要关注老人生存生活问题, 也要

关注老年人都将面临的死亡问题,让 他们人生最后一公里走得有尊严。屠

涵英指出,目前对安宁疗护的社会认

知度低,对于患有不可治愈疾病的患

者, 其家属往往会选择拼尽全力选择

治疗和抢救, 医生往往也仅想要达到

治愈疾病的目的, 而不是缓解患者及

家属的痛苦,提高患者的生命质量

她认为,目前我国的安宁疗护工作主

要集中在医院机构,家庭及社区安宁 疗护尚显不足。在屠涵英看来,安宁 疗护除了需要经验丰富的医疗专家

还需要专业的心理咨询师以及相关的

社会工作者组成的多学科团队的团结

上海作为全国安宁疗护和医养结 合工作试点城市之一,2017年9月 配合国家卫生计生委家庭司召开了全

## 长期护理保险须科学评估

人大代表集中视察申城养老工作

## □法治报记者 陈颖婷

上海是全国最早进入人口老龄化且老龄化程度最深的城市之一,如何老有所养是这个城市最现实也是最深刻的话题。从今年1月1日开始,本市全面推开长期护理保险(简称"长护险")试点,真正从制度上增强老年人的养老照护支付能力。日前,近150名全国人大代表和上海市市人大代表兵分六路,就上海的养老服务工作开展视察。

## 日间托养

## 解"留守老人"难题

法制讲座、心理咨询、健康咨询…… 走进位于徐汇区的江南新村的三层半的小 楼——"邻里汇",就能看到不少银发老人 或闲聊,或在做手工,一派祥和气氛。

78岁的周阿姨是江南新村的居民, 也是"邻里汇"长者照护之家的受托老人。周阿姨告诉记者,她是一名独居老人,女儿不放心老母亲一人在家,于是便申请让她"入托"。"我自从住进来后,与两个老姐妹同吃同住,说话有了伴,而且这里还对我们老人的健康24小时监护,女儿也放心。"周阿姨笑着说,现在自己有点乐不思蜀了。

据介绍,"邻里汇"内设置社区卫生服务站点、日间照料中心、康复护理站、老年人助餐点、长者照护之家等,提供生活照料、医疗保健、精神慰藉和文化娱乐等服务,系统集成为老服务功能和项目,机构服务社区化、社区服务机构化,增加养老服务供给,支撑保障居家养老服护。对接2家专业机构提供日间照料、精力等。其中短期住养、日间托养等喘息式照料。康决"留守老人"的难题。值得一提,上海,还有新村的家庭医生生团队的团长,并在斜土街道"邻里汇"设立了"劳模创新工作室"

另一路代表视察了虹口区嘉兴路街道的综合为老服务中心。这家为老服务中心 开展需求评估、日间照料、为老助餐、家庭诊所、健康管理、老年教育和文体活动 等服务项目,实现为老服务综合一体化, 为老年人提供多样化的服务。

上海是全国最早进入人口老龄化且老龄化程度最深的城市之一。截至 2016 年底,本市 60 岁及以上户籍老年人口为 457.79 万,占户籍人口的 31.6%(如接常住人口计算,老龄化比例在 20%左右)。近 20 年来养老服务设施一直被纳入市政府实事项目。截至 2017 年底,共有养老机构 706 家,床位 13.79 万张。同时,本市依托社区设施和服务组织,大力发展社区养老服务。截至 2017 年底,建成运营560 家老年人日间服务中心,700 多个助餐服务点,5600 多家标准化老年活动室;另有近 300 家社区养老服务组织提供社区居家养老服务。

而近年来推广的家庭医生制度则优先覆盖60岁以上老人与慢性病居民的签约需求,为65岁以上老年人开展免费体检和健康评估,建立和更新健康档案,设置家庭病床和开展居家护理服务。截至2018年1月3日,本市"1+1+1"签约人数达344.6万,其中60岁以上老年人签约257万,老年健康管理率达85%。



长期护理保险期待系统评估

要让老人养老无后顾之忧,完善的保险机制也必不可少。2017年1月起,本市在徐汇、普陀、金山三区先行开展长护险试点工作。代表们一行来到徐汇区第三老年福利院。作为徐汇区长护险定点服务机构之一,福利院已试点使用"徐汇区老年照护管理信息系统"监管平台进行长护险精准化服务监管。

来自虹口区欧阳路街道紫荆居民区的市人大代表、80 后"小巷总理"朱思欢告诉记者,她所工作的居民区有 3000 多名居民,其中老年人很多。当得知长护险今年在全市推开后,不少居民都上门询问长护险的申请和评估方法。她表示,目前第一批长护险申请工作已经开始。"我这次来最主要是想学习一下居家养老和机构养老的长护险申请事宜。"朱思欢说。

据了解,本市去年在试点区域内,将60岁以上参加本市"职工医保"或"居民医保"、经评估护理需求达到2-6级的老人纳入保障范围。依托老年照护统一需求评估体系,通过第三方评估机构安排经专业培训的评估人员,从老人的自理能力和疾病轻重

这两个维度综合评估护理需求等级。

长护险提供了涵盖居家照护、社区照护、 养老机构照护和住院医疗护理在内的多种服务 模式,以及包括执业护士、养老护理员(医疗 照护)、健康照护员在内的多种护理服务人员, 以满足失能人员多样化的护理需求。

本市还首次对长护险使用社会保险基金支付养老机构照护费用。同时,为体现鼓励居家护理原则,养老机构照护服务所发生费用由长护险基金支付85%,个人自付15%;社区居家照护服务所发生费用由长护险基金支付90%,个人自付10%。通过建立长护险信息管理系统,确立评估与服务质量管理规范,建立护理服务机构第三方责任险,以及实施协议管理、加强监督检查等措施,实现评估、服务、结算的全过程质量管理和风险防控。

很多代表对"老人照护评估体系"感兴趣。统一需求评估是本市养老服务体系的"守门人"。2014年,上海整合卫生、民政、医保等领域各自执行的老年人身体状况指标,形成了一套统一的老年照护需求评估参数和照护等级标准,照护等级分为1-6级。2016年下半

协作。"对于这部分病人来说,治疗心理上的担忧恐慌也许要比身体上的病痛更重要。"屠涵英认为,推进社区安宁疗护要加强对患者心理上的专

年在上海全面推开。截至去年底,老年照护统一需求评估累计申请8万多人,已评估7.5万

业辅导。

专门的培训。

对此,市人大代表许丽萍表示,这个评估数据的公平匹配也很重要,如何评估是长护险更好推广的关键所在。市民政局表示,这套评估系统有明确的评估标准,评估人员需要经过

据悉,目前本市已完成了老年照护统一需求评估标准制定,建立全市统一的服务需求评估体系,统筹各类服务资源,完善梯度化保障制度。截至 2017 年 11 月,依据评估标准已在全市试点开展评估 6 万余例。截至 2017 年 11 月,全市已建成 25 家区级评估机构,每个区均有 1-2 家,均为第三方民非社会组织。今年年底将实现全市全科医师评估员培训全覆盖。截至目前,全市共完成培训并获得评估员考试合格证书 10641 人,其中 A 类 4374 人,B 类 6267 人(具备至少为执业助理医师资格),取得资质的评估员已覆盖全市各街镇,为长护险全面推开试点奠定基础,以更好地发挥需求与服务对接"守门人"的作用。